

高职室内设计专业教育的现状与发展趋势

孙丽娟

(吉林省经济管理干部学院建筑工程学院,吉林 长春 130000)

摘要:室内设计专业属于交叉型的应用学科,它包含了美学、设计、建筑等多个领域的知识,所以对于学生综合能力具有较高的要求。高职室内设计专业在教育过程中强调培养应用技能型人才,以和市场实现对接。目前,这一专业的教学在实践和指导模式上并不成熟,致使很多学生仅停留在理论层面,且缺乏良好的创新精神,很难适应市场的要求。所以高职需要尽快调整教学模式,构建实操性较强的学习环境,帮助学生实现专业能力的提升。

关键词:高职;室内设计专业;教育;学生

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.29.221

作为培养应用型和技能型人才的教育基地,高职教育在近些年来不断地进行教学改革,以加强人才的培养效果。由于市场快速发展,室内设计人才需求量逐步增加,这一专业教学工作受到重视。但目前其教学过程存在多方面的问题,理论色彩较重,实操指导水平有限,很难保证学生自如地接受职业考验。所以,当前需要改善教学模式,从室内设计、预算、材料、后期服务等多个方面指导学生,并将理论、实操、技能应用等教学环节充分结合,更全面地培养高素质应用人才。

1 高职室内设计专业教育的现状

在新的教育环境下,高职室内设计专业教育并不成熟,在不同层面存在大大小小的问题,最为直观的表现是理论大于实践,所实施的实践指导活动缺乏实效性,与市场的对接程度较低。导致很多学生缺乏扎实的专业技能和实操水平,且关于室内设计的思维滞后,和快速发展的市场理念不相符。室内设计作为交叉性专业,对于教师职业素养和专业教学能力有高标准要求,除了拥有丰厚的设计技术经验,还需要具备美学思维、创造能力,但很多高职室内专业教育并不具备优质的师资力量,在很多方面无法满足学生个性化发展需求,在学生成长中难以给予有力的指导^①。

2 高职室内设计专业教育的发展策略

(1)融入技术创新专业教学模式。室内设计专业实操性较强,特别在现代信息技术的发展下,很多的工艺流程需要依靠信息工具来完成,所以必须要创新教学模式,强化学生信息处理能力的培养。另外,为了更好地适应学生多元化学习需求,提升教学效率,要借助信息技术开辟全新的教学模式,将线上指导和线下引导结合,针对不同知识点的指导选择性地展开教学。比如线上课程制作微课视频,学生可以通过图像、动画、音频等直观、立体的方式来理解设计知识,明确不同情境的应用技巧,并通过自主学习更好地把控知识脉络,将其内化为个人的设计思维。另外,为了更好地丰富学生的设计视野,吸取更加先进的设计理念,教师也可以和企业优秀室内设计人员连接,聘请有经验的专家和名师线上授课^②。或者引入他们的设计作品,借助信息技术直观展示和分析,以更好地让学生领悟先进的设计创意,培养学生的艺术修养。

(2)设置项目活动培养学生应用能力。应用实践对于现代高职学生发展是不可缺少的能力,而要培养应用型和创新型的人才,高职室内设计必须要注重实操活动的引导,避免学生仅仅将专业知识的学习停留在理论层面。针对学生应用实践能力的培养目标,在室内设计专业教学中,需要构建教学、研究和实践融为一体的指导模式。教师制定不同的设计项目活动,相应向学生讲授基础的设计理念和技巧,进而由学生独立或者小组的方式来探究项目主题,进而根据个人的思路和掌握的技巧参与制作,最终在特定的时间内完成项目设计,由教师做出评价和反馈。学生在实践和反馈结果的基础上反思总结,不断完善个人的设计思维,提升设计操作水平。

此外,项目实践活动是综合性教学环节,所以教学中需要分阶段进行,保证学生可以将知识和技能进行融合,实现阶梯式发展。比

如第一阶段需要从室内设计专业基础技能的培训着手,让学生在教师的操作示范和个人的练习中深入认识专业知识,在大局观上建立系统的思维,同时对相应的版块知识做出针对性的训练。其中包括计算机应用能力、设计材料的选择、工艺流程的制定等;第二阶段则准确实际设计案例,让学生了解完整的工艺流程,并进行详细的解读,以直观来掌握专业知识和技能的运用方法;第三阶段开展项目实操检验活动,引导学生将掌握的理论知识和设计技术完整地体现在个人的室内设计作品上,实现综合能力的发展^③。

(3)基于职业发展需求完善实践指导过程。高职室内设计专业教育最终要培养适应市场发展的人才,以更好地在室内设计领域有出色的表现,那么教学活动则需要及时关注行业发展动态,将知识、实践内容与企业岗位需求融合,通过传递实用的教学案例,让学生获取更加形象、具体的室内设计和专业技能。目前,随着我国人民生活水平的提升,大众对于室内设计有了更高标准的要求,除了要体现舒适性,还有时尚、绿色、历史等多种要求,其设计的风格不一而足,可见对于设计者的创新思维、时代认识以及美学观念都有相应的考验。那么在具体教学中,教师需要引入丰富的室内设计案例,向学生做出详细的讲解,从具体的设计思路、设计方法到思想概念的呈现,都需要保证学生能够全方位吸纳^④。另外,为提升专业教育质量,细化人才培养的内涵,室内设计专业在教学过程中需要和企业进行对接,将学历提升、技能培养目标上显性化,让学生以市场实践为载体,走入真实的室内设计现场去学习技巧,深化个人的创新思维,将其和课堂内容进行深度整合,实现专业水平的强化。

3 结语

高职室内设计专业教育还有待进一步完善,特别是在实践技能和知识应用方面的指导,既需要紧扣学生的发展,同时还要连接市场,保证传递的信息和技能符合当前行业的要求。随着信息教育的发展,室内设计专业需要尽快优化指导过程,通过利用信息技术开创全新的教学空间,提高课堂效率。另外,根据专业特征不断制定设计实操项目,锻炼学生的实践能力和创造思维,并通过和企业来对接,更全面地培养优质设计人才。

参考文献

- [1]朱香菊.基于核心素养的高职室内设计专业人才培养路径研究[J].贵州广播电视台学报,2020,28(03):21-25.
- [2]王一红.线上线下混合教学模式在高职室内设计专业教学中的应用探索[J].湖南包装,2019,34(05):121-124.
- [3]徐学敏.以“技承艺理”为导向的高职院校室内设计人才培养思考[J].教育现代化,2019,6(72):43-44.
- [4]刘倩,肖军.互联网+工作室制教学模式在高职室内设计专业教学中的应用[J].微型电脑应用,2019,35(08):17-19.

作者简介:孙丽娟,单位:吉林省经济管理干部学院建筑工程学院,讲师。